上海法治教

Shanghai Law Journ

上海法治报微信号

微博http://weibo.com/shfazhibao

总第 7018 期 2023 年 5 月 19 日 星期五 农历四月初一 国内统一连续出版物号 :CN 31-0011 邮发代号 :3-30 今日十六版 新闻热线 :64179999 网站 :www.shfzb.com.cn

上海快查快处博物馆"黄牛"

将对票务市场开展立法调研,进一步保障消费者合法权益

本市在持续打击整治违规倒卖博物馆等公益场馆门票违法犯罪,快查快处各类票务"黄牛"线索的同时,将开展票务市场相关立法调研工作,进一步保障消费者合法权益,推动票务市场规范有序健康发展

□记者 陈颖婷

本报讯 昨天是"国际博物馆日",上海市本次"国际博物馆日",上海市本次"国际博物馆日"主题为"博物馆可持续性美好生活"。记者了解到,随着博物馆的红火,违规倒卖博物馆等公益性场馆门票的"黄牛"也日对市文旅局市文旅局市文旅局市交流为馆门票违法犯罪,快面时,大大打击整治违规倒卖博物查特,进一步保障消费者合法视益,推动票务市场规范有序健康发展。

市人大代表王莲华指出,上海 科技馆、自然博物馆、上海天文馆 等公益文化科普场馆一直都是城 市的文化名片,也是城市软实力的 具体体现。但在近几年,市场上出 现了违规倒卖博物馆等公益性场 馆门票的行为,严重扰乱了场馆正 常的运行秩序,损害了消费者合法 权益。

2008年,国家文物局发布了 《关于全国博物馆、纪念馆免费开 放的通知》,要求中央级文化文物 部门归口管理的博物馆(院)全部 向社会免费开放;各省级综合博物 馆全部向社会免费开放。上海博物 馆、上海鲁迅纪念馆等场馆开始免 费向公众开放,上海科技馆、自然 博物馆、上海天文馆等收费场馆也 以公益性低票价对公众开放。随着 公众对优秀公共服务设施的追捧, 许多博物馆的观众增量达到免费 开放前的数倍甚至数十倍。部分热 ↑博物馆门票一票难求,一些场馆]票一上线就出现"秒杀"现象,同 时也出现了违规倒卖博物馆等公 益性场馆门票的行为,严重扰乱了 场馆正常的运行秩序,损害了消费 者合法权益。

市文旅局表示,博物馆是公 共文化服务体系建设的重要内容, 是保障社会公众基本文化权益的 重要设施。"黄牛"拿着公共权 益做交易、做生意,这不仅侵害 了公共利益,还违反了相关法律法规。市文旅局将会同市市场监督管理局和市公安局持续打击整治违规倒卖博物馆等公益场馆门票违法犯罪,形成有力震慑。

市文旅局建议相关博物馆等公 益性场馆进一步建设完善"购票系 统",适当增加参观门票、批次等 数量,提升票务管理规范化、智能 化水平, 引导广大人民群众通过正 规途径购票,最大限度缓解门票供 需矛盾紧张的情况,持续挤压票务 "黄牛"生存空间。该局将会指导 相关博物馆增加门票预约的透明 度,实时显示票量,保障公众的知 情权;规定同一账号或同一身份证 号每个月限定购票数量; 单一用户 在某段时间内访问频次超过某个量 值时,系统自动对其拦截并阻断访 问;对出现不正常购票行为的账 号, 暂停其购票资格。同时, 采用 智能验证码进行验证等技术手段, 防止黄牛通过外挂软件抢票下单。 同时改进出票系统, 门票预约一旦 完成,参观人的个人信息立即显示 在票面上,入馆时需要人、证、票 方可进入 (与火车票类似); 对于使用身份证或电子门票的场馆 推行人脸识别等技术手段: 延长预 约周期,在可承受的范围内尽可能 地提高门票的供应量。

市文旅局与市公安局将加大网络巡查力度,快查快处各类票务"黄牛"线索,切实维护场馆及周边秩序。同时调查博物馆可能会出现内部交易的部门,必要时由司法部门介人。属地公安派出所将加强对场馆及周边区域的巡逻管控。

值得注意的是,市文旅局将会 同市市场监督管理局和市公安局做 好票务市场相关立法调研工作,进 一步保障消费者合法权益,推动票 务市场规范有序健康发展。据悉, 《中华人民共和国价格法》等价格 法律法规并未禁止经营者在开展网 络代拍门票服务的过程中收取相关 服务费用,市市场监督管理局将依 法对其违反明码标价规定等违法价 格行为进行查处。

一场奇妙的"空中博物馆"之旅



□记者 胡蝶飞

本报讯 昨天是"国际博物馆日"。东航在 MU2805/6 南京 - 成都天府往返航班上,开展了"博览东方 同行华夏"国际博物馆日主题航班活动,通过发放博物馆联名纪念登机牌、机上广播科普博物馆知识、赠阅博物馆藏品图册等方式,为旅客带来了一场奇妙的空中博物馆之旅。

"欢迎乘机,今天是国际博物馆日,送您一张纪念登机牌。" 在登机口,一位乘务员将精心制作的"国际博物馆日纪念登机牌"发放到旅客手上。纪念登机牌背面设计了南京博物院的大殿以及两件"镇院之宝"的图案,旁边还有二维码,扫码后可以了解这两个"镇院之宝"文物的故 事。东航还在登机口旁摆放了一幅印有"欢迎乘坐'国际博物馆日'主题航班"的易拉宝,十分醒目,让乘机旅客从登机的那一刻起就对这段不一样的旅程有了期待。

期待。
"女生们、先生们,今天是国际博物馆日。中国博物馆里,中国博物馆里,在博物馆里,和大江南北,在博物馆里,洞见们触摸历史,坚定自信,洞见了南京博物院,将在万米高空的客舱为您带来一场奇妙的空中,将他们之旅,让您一朝看遍六朝古都历史!"在客舱门活到后,机上这段特殊机上广播引起了旅客的好奇。

"南京博物院一共有多少镇院之宝?纪念登机牌上的两个文物分别叫什么?南京博物院的前

身是什么?"飞机平飞后,乘务员在客舱中同旅客进行了互动问答活动,回答正确的旅客可以获得由南京博物院提供的南博藏品精美图册。旅客们争先恐后跃跃欲试,气氛热烈。

"这个航班活动非常精彩, 我这次坐飞机来南京忙完工作后 一定要去南博逛一逛!"从成都 坐飞机来南京的商务旅客刘先生 说道。

在举办机上主题活动的同时,东航官方新媒体账号也在线上发布了《东东博物馆奇妙游》系列短视频。据悉,东航将持续在其航线所及的城市里和当地博物馆共创该系列短视频,吸引广大网友和旅客走进博物馆,一起领略中华文化魅力,共同守护民族记忆。

虚假交易5000万元

崇明打掉—网络刷单团伙

《上海市住房租赁条例》实施满三个月

二房东成"正规军"医院旁"短租房"变了样

■ 详见A8

详见A2